

关于计量检定及计量误差的解决措施分析

王伟

安徽省计量科学研究院, 安徽 合肥 230051

[摘要] 设备在计量过程中会存在很多的误差, 而影响这些误差的因素有很多方面, 如人员因素、计量设备选择、检定或校准过程和计量系统等。我们通过对计量过程中的误差原因进行分析, 来提出减少或避免这些误差的产生, 从而提高计量的准确度。

[关键词] 计量检定; 计量误差; 影响因素

DOI: 10.33142/ec.v5i8.6542

中图分类号: TB971

文献标识码: A

Analysis of Measurement Verification and Measurement Error

WANG Wei

Anhui Institute of Metrology, Hefei, Anhui, 230051, China

Abstract: There are many errors in the measurement process of equipment, and many factors affect these errors, such as personnel factors, measurement equipment selection, verification or calibration process and measurement system. By analyzing the causes of errors in the measurement process, we propose to reduce or avoid these errors, so as to improve the accuracy of measurement.

Keywords: metrological verification; measurement error; influence factor

1 计量检定与量的重要性

在经济和社会发展过程中, 人们对电能的需求都在不断增长, 电学计量是一个非常关键的部分。在城市广场稳定发展的新形势下, 智能计量的应用范围十分普遍。目前很多非电量计量转变为了电信号计量, 这使得电学计量在相关领域占有一席之地。电学计量正逐步走向智能化、自动化的发展趋势, 应严格控制电学计量中的误差。在电学计量环节, 系统误差有规律可循, 以减少其对计量结果的影响。但是, 如果在整个计量过程中没有在第一时间发现系统误差, 将严重影响计量检定或校准的准确性。另外, 计量实验仪器的计量精度也会影响企业产品质量和经济效益。

2 误差分析的特点

在计量学中, 误差分为两类: 一类是系统误差, 另一类是随机误差。系统误差和随机误差的基本区别在于, 系统误差反映的是系统化的大小或符号, 或在观测操作过程中, 或针对某一参数, 按一定的规律变化。然而, 任何错误在大小和符号上都没有规律性, 因此, 系统误差可以由人为因素控制, 通过分析系统误差产生的原因, 进行合理有效的处理, 最终达到提高计量检定准确度的目的。然而, 系统误差具有一定的隐蔽性, 无法及时发现和消除。因此, 应充分分析系统误差产生的原因, 并加大检查力度, 以达到准确计量检定的目的。

3 电学计量检定计量步骤

电学计量验证的应用步骤大致可分为三个过程, 即计量设备的选择、检定或校准过程和误差分析。

3.1 计量设备选择

从理论上讲, 对于不同的电学设备, 有必要选择有针

对性的计量设备来实现检测, 这也是验证工作应遵循的标准。然而, 在新技术发展趋势的环境下, 应选择合适的计量设备, 即这些设备可以同时满足多参数、实现高精度且能稳定运行的计量测试要求。

3.2 检定或校准过程

在实际检定或校准过程中, 由于不同计量设备的使用方法不同, 依据的检定规程或校准规范不同, 对于被检仪器也就有不同的检定方法。本文主要以数字万用表的校准为例, 分析校准步骤。将稳压电源的主要参数输入被校的数字万用表和标准数字多用表中, 获得具体准确的数值。将标准表的主要参数与被校表的主要参数的数据信息进行比较。根据计量结果, 可以分析计量的总体目标是否正确。

3.3 误差分析

考虑到计量检定中准确计量误差的各种影响因素, 必须对结果进行误差分析。从技术专业的角度来看, 计量检定误差一般可分为系统误差和随机误差两类。两者的区别在于: 前者的误差主要表现为稳定性, 是系统性的。工作人员可以根据规律性来区分案例中的错误, 而后者缺乏规律性, 且所有主要参数主要以随机性为特征, 因此, 不能按照“找出规律”的方法来进行判断。要解决这类误差, 必须分析设备现状的问题特点, 找出常见故障部位及原因, 以确保计量检定的准确性。

4 误差原因分析

4.1 人员因素

工作人员是计量检定工作的核心要素, 作为计量检定工作的实施者, 工作人员的各项操作将影响检定工作的质量。例如, 当工作中存在误差时, 工作人员由于自身的误

差特性没有发现误差问题,最终的验证结果将是影响准确度。人工对检测工作的影响主要体现在四个方面:

4.1.1 人工实际操作的影响

由于在验证工作中必须以适当的方式完成所有测试设备的实际操作,当工作人员不了解测试设备的操作步骤或操作不正确时,将导致一系列问题。

4.1.2 数据读取的影响

计量数据是判别设备现状的主要参数。人员作为最终读取者,如果无法准确读取主要参数,将产生负面影响。

4.1.3 影响验证方法

即使在实际测试设备的标准下,也必须根据不同的验证方法实现对不同电学设备的检查。当人工无法理解或误解相应的方法时,会导致无法获得准确的结果。

因此,人工对计量检定的影响主要表现在很多方面。在实际工作中,应选择具有专业的技术检定员来减少影响因素。

4.2 检测设备

检测设备的选择也是计量检定的一个环节,因为其在工作中的体现也很可能导致数据错误。根据测试设备的类型,对于测试设备的影响因素,可分为两类,即主标准计量设备影响因素和其他组成部件影响因素。

4.2.1 主标准计量设备影响因素

主标准计量设备影响因素是获取基本验证结果主要参数的关键测试设备之一。理论上,仪器在正常情况下不会引起问题。然而,当受到外部因素影响时,仪器的功能可能会降低。例如,由于验证结果的主要参数不准确,在强震动和高温灵敏度的前提下,仪器的精度会降低。为了防止这些因素的影响,建议检查人员在日常工作中做好仪器的维护工作,即按时检查仪器的特性,如果发现任何问题,应及时进行维修。例如当发现仪表超过使用寿命或无法校正时,需要更换仪表板等。

4.2.2 其他组成部件影响因素

根据现代精密计量设备的基本制造原理和大量实例,可以确定计量装置的性能指标与组成部件直接相关。因此,当设备的组件出现问题时,设备的特性将降低,验证结果的质量无法保证。就影响精密计量装置组件主要性能而言,关键是影响可靠性和灵敏度。也就是说,可靠性是指组件在运行期间是否始终保持正常的能耗水平,如果没有,则表明可靠性不足。实际原因通常是由于组件的脆弱或电磁能提供的间歇性元件;灵敏度是指设备接触电学设备后,部件是否能执行电学设备的所有主要参数,为了防止准确计量设备的影响,除了一系列日常维护和运行前检查外,还需要防止碰撞,即碰撞是最有可能导致设备部件损坏的问题。

4.3 环境因素

整个计量过程中的环境会影响计量的准确性,是影响计量的关键因素。主要包含以下四个方面:

4.3.1 磁场因素

在电子元件的应用过程中,产生的磁场通常很小,几

乎可以忽略不计。但是,如果在直流电流中未安装匹配的屏蔽设备,则可以在电动仪表板中突显磁场的影响。每个电力变压器都能产生一个相互影响的交流磁场。因此,在电力计量检定的检定或校准过程中需要考虑这一因素。

4.3.2 温、湿度影响

在电学计量过程中很多电阻类器具对于温度和湿度波动影响具有较高的敏感度,很多的检定规程或校准规范对电阻的检定或校准规定的温度和湿度范围要求会更加苛刻。例如,如果所处的测量环境湿度较大,专用器具中的绝缘体电阻的阻值可能会降低,导致电容器在专用器具的整个使用过程中从交流电流转换为通路,在自然环境中计量环境湿度会导致大气压力影响电学参数,尤其是高电阻元件。空气中环境温、湿度的变化会促进气体材料参数的变化,影响验证和计量结果的准确性。

4.3.3 空气压力系数

大气压力会影响空气中的材料参数,进而影响电容的电容值,从而间接影响验证和计量的实际效果。此外,大气压力对线圈骨架也有一定影响,会导致线圈骨架变形,改变标准电阻值,影响标准电阻的电阻值。

4.3.4 电路环境因素

在验证和计量过程中,电容会出现在电源电路之间的绝缘和电源电路的绝缘体中。一旦电容器出现,它将把交流电流转换成通路。在这种情况下,电流泄漏会影响原读数,导体之间也会产生贝塞克温差热电动势,导致触电事故和动态发热,影响最终计量结果。

4.3.5 受磁场影响

众所周知,磁场是一种对电力工程有重要影响的物理变化。在缺乏屏蔽设备的前提下,很容易产生负面影响。在电力计量检定中,工作环节内一般不存在重大磁场,其影响可以忽略。在特殊情况下,如果出现重大磁场,会及时对测试设备和电学设备产生重要影响,如工作电压的引导导致最终结果出现较大误差。对于这种影响,在具体工作中,首先是区分特定条件下的电流类型,其次是确定直流电源是否有屏蔽,如果没有屏蔽,则必须假定屏蔽已关闭,然后才能进行下一项工作;对于交流电流,应确定每个电力变压器中是否存在通信交流磁场,如果没有,必须提前进行设置。

4.4 振动因素

如果计量过程中检测设备中的元件受到外部振动的影响,它们的主要参数会发生变化,并且会出现误差。例如,振动会改变电容器极片的间隙,从而影响其体积的可靠性。

4.5 电源因素

由于电网中的电磁能很可能受到不同次谐波电流的影响,从而促进短路,不能产生周期性的正弦波形,对设备造成极大危害,使计量的统计数据具有振荡强度,无法准确接收数据,最终造成一定误差。

4.6 其他因素

其他要素是指电网频率、直流电源滤波等发生概率、

影响相关性间接的要素。电网是电学设备的电磁能来源。输入工作电压是否稳定将危及电学设备中的电流和工作电压。当电网配电频率不稳定时,表明电学设备的电流和工作电压不稳定,间接导致计量误差;直流电源滤波是将直流电源与交流电源分开的一个重要因素。如果过滤效果不佳,可能会导致直流电源中出现交流电流。在这种情况下,如果进行计量检定,计量结果会存在较大的误差。

5 计量误差的解决方案

5.1 准确理解仪器误差

在准确理解和掌握仪器设备误差数值含义的前提下,在使用计量仪表盘的过程中,可以准确地发现可能产生的计量误差,从而挖掘系统误差,进行改造和消除。例如,准确应用仪器仪表的设定值可以大大减少误差。

5.2 解决外部环境偏离额定条件的误差

在这种情况下,我们应该特别注意仪表盘,其具体误差已经接近允许误差限值,我们应该尽量减少此类机械和设备的使用。一般来说,这种误差与环境温度有很高的相关性,因此可以提前确定。例如,根据测试很容易确定仪表盘误差与工作温度之间的关系。有时,我们也可以找到方法来消除彼此之间的这种误差,例如从万用表中的补偿电阻器中去掉一些电阻器来控制准确度。

5.3 减少计量器具误差

在计量检定的计量误差中,存在着计量器具误差问题。对于此类问题,相关人员必须依照相应的计量检定规程,按照周期提前对计量器具进行检定或校准,减少计量器具所影响的误差分量。

5.4 解决读数导致的误差

在计量检定和校准环节中,与计量误差有关的工作人员应准确应用科学、合理的方法读取计量数据信息,并使用数显仪表盘解决因视角差异引起的信息加载误差。但仍应注意该仪表盘的分辨率,以有效防止因有效位数指示不足而引起的计量误差。例如对于直尺不均匀的罗盘仪表盘,必须选择合适的计量范围,使指针指向直尺的松动部分,这样可以降低误差的概率;对于天平指示器读数严重缺乏组织一致性,应改进读数结构,提高灵敏度,减少由误差引起的概率,如使用带放大器的检流计等。

5.5 合理挑选计量仪器仪表

计量仪器的有效选择要求计量人员准确了解计量仪器的误差值。同时,要掌握准确选用计量器具的方法和要点,还需要相关计量人员掌握计量工作中的复杂情况,因此必须提高计量人员的专业技能水平。

5.6 提高市场服务能力,精准业务划分

计量检定工作的多样性决定了其销售市场需求大、客户领域分散、劳动量大、杂工多的特点。因此,有必要提高计量检定部门的销售市场服务能力,促进与各领域的良

好合作关系。在联系客户时,我们首先需要根据不同客户领域的优势来区分劳动力的数量,并安排客户的关键级别。在该领域做出表率并为社会发展做出巨大贡献的客户,应在工作中特别关注标准化水平,以确保其自身验证和计量验证的有效性。其次,为了更好地推动销售市场的发展趋势,扩大业务范围,提高客户的服务质量也非常重要。一方面,验证部门需要从服务质量、工作效率和技术咨询等方面考虑,不断改进自身的服务项目方法,提高对客户的服务水平。另一方面,技术进步和创新也是计量检定部门关注的重点。由于流程的自主创新,对客户服务项目的改进更具意义,同时也更具即时性和合理性。

5.7 加强与其他行业的合作,不断提高自身业务的完整性

一方面,通过横向竞争组织的学习和培训,计量检定部门可以借鉴自身工作模式的优势,不断完善资源配置,促进流程管理的完善,不断提高工作效率;另一方面,通过不断寻求外部项目投资和与优秀厂商的深入合作,计量检定部门可以不断完善自身的无损检测技术,逐步完善自身的检定机械设备,从而提高验证专用工具的一致性,促进长期发展趋势。

6 结论

通过对计量检测和测量误差的诸多原因的研究,发现这些影响因素来自内部和外部两个方面。不同层面的影响因素会对检测结果造成不同的误差。作为计量检定(校准)人员,必须严格按照计量检定规程或规范的要求,使标准化设备处于良好的使用状态,依照相应的测量方法,才能提高数据信息准确性。

通过对一系列可能产生误差原因的分析 and 总结,我们可以更全面地分析被检设备的数据信息引起误差的原因。这样,我们也可以在相关领域给用户一些提示和建议,努力减少影响设备标准值的原因,控制系统误差,使设备处于良好的运行状态,最大程度上提高企业的经济效益。

[参考文献]

- [1]赵丹华.电学计量检定及计量的误差原因探讨[J].科技风,2016(9):36.
 - [2]韩冬,姜抒辰.对电学计量检定及计量的误差原因分析[J].科技展望,2015,25(36):93.
 - [3]金薇.电学计量检定及计量的误差原因探析[J].科技与创新,2015(16):91.
 - [4]刘仁僧,韩亚楠.对电学计量检定及计量的误差原因分析[J].科技经济市场,2015(5):178.
 - [5]沈洋,周宇.电学计量检定及计量的误差原因探讨[J].山东工业技术,2013(13):56-66.
- 作者简介:王伟(1988.6-)男,籍贯:皖;学历:硕士研究生职称:中级工程师专业:质量技术监督工程;省市:安徽省合肥市。